

让文明实践新风吹到家门口

江苏省2024“三下乡”系列活动启幕

现代快报讯(记者 庄剑翔)1月30日,2024年江苏省暨扬州市文化科技卫生“三下乡”文明实践集中示范活动在,在高邮市菱塘回族乡举行。江苏省委常委、省委宣传部部长张爱军出席活动,并为省“三下乡”文明实践志愿服务分队授旗。

此次集中示范活动采取主会场、分会场同步进行方式,开展了六大类共40项现场服务活动,涵盖了科技、文化、医疗等各个方面。当天,在菱塘回族乡民族广场上,数十个摊位热闹非凡。高科技助农产品、菱塘特色美食以及义诊、普法等各个摊位上人头攒动。

同时,各地分会场也举行了农技进乡村、理论宣讲村村行、全民阅读进乡村等丰富多彩的活动。一系列活动,将“三下乡”品牌送到了居民们的家门口,让新时代“三农”工作在大家的心中生根发芽。

当天上午,活动主会场举办了“三下乡”慰问演出。江苏省委常委、省委宣传部部长张爱军为省“三下乡”文明实践志愿服务分队授旗,启动全省“三下乡”活动。

现代快报记者了解到,该系列活动由省委宣传部、省文明办、省文化和旅游厅、省科技厅、省卫生健康委等28家省“三下乡”职能部门单位参与,充分发挥了文化科技卫生“三下乡”活动的品牌效应和示范作用,深化和拓展新时代文明实践中心建设,动员各方力量积极参与新时代“三农”工作,推进了乡村振兴和农业农村现代化,打造新时代鱼米之乡,奋力推进中国式现代化江苏新实践。



“最美基层干部”朱从学：扎根乡村33年，帮扶村变经济强村

在徐州经济技术开发区大庙街道大庙村,有两张响当当的名片,一个是皇冠梨,另一个是村党委书记朱从学。从一个负债村落,到如今经济强村,大庙村每一步变化,都凝聚了朱从学的心血。33年来,朱从学深耕农村基层治理,不仅带领村民们致富,更是干起民心工程让大伙儿幸福感满满,是他的无悔坚守,换来了如今大庙村的风光无限。近日,中共江苏省委宣传部授予朱从学江苏“最美基层干部”荣誉称号。

现代快报/现代+记者 张晓培



朱从学(左)在梨园查看梨子长势 通讯员供图

侧记

“下”到乡镇,送进家门
江苏“三下乡”活动干货满满

1月30日上午9点不到,高邮市菱塘回族乡民族广场上就已经响起了热闹的锣鼓声。2024年江苏省暨扬州市文化科技卫生“三下乡”文明实践集中示范活动拉开了大幕。据悉,此次集中示范活动采取主会场、分会场同步进行方式,开展了六大类共40项现场服务活动,涵盖了科技、文化、医疗等各个方面。农用无人机、助农书籍等纷纷亮相,将新时代“三农”工作送到了老百姓家门口。

现代快报/现代+记者 庄剑翔 文/摄



现场活动丰富多彩

农用无人机为农民“减负增收”

“这种无人机一块电池可以飞多久?”在菱塘回族乡民族广场示范活动现场,来自本地的农场主杨先生被扬州市供销合作总社、高邮市供销合作总社摊位前展示的农用无人机吸引住了目光。通过工作人员的介绍,杨先生有了购买意向。

杨先生介绍,自家的农场虽然不大,但与其他农场一样,在施肥、洒农药时会面临人手不足的情况。“现在青壮年从事这种工作的不多了,所以一到了忙的时候,人根本忙不过来。”杨先生表示,他此前在和农场主交流的时候已经关注到了无人机作业这一便利措施,这一次来示范现场逛一逛,很惊喜地发现了自己的“心头好”。

工作人员向杨先生介绍,展示的这款无人机可以进行施肥和喷洒农药两种工作,一块电池可以飞行10分钟,机内可以装载两块电池。而杨先生担心的续航问题也不会存在,因为无人机有两种充电款式,一种是柴油发电充电,另一种是插电快充,无论哪一种都能够很短的时间内将电池充满,最大程度保证田间作业不间断。

“这个好,不但节约了人员成本,更提高了作业效率。”现场,杨先生就要了工作人员的名片,准备回去与伙伴们商量后购买。

而像这样的科技助农产品还有很多。江苏里下河地区农业科学研究所带来了获奖众多的“明星产品”——生物农药“黏颗·苏云菌”,现场赠送;科技服务超市摊位展示了特种水产、农作物等,多种多样的为人们带来便利、节约成本、更加环保的产品,吸引了居民们前来排队询问、领取、购买。

医疗、健康“送”到居民家门口

在现场的一侧,多个医疗“三下乡”摊位前也是人头攒动。当天,江苏省肿瘤医院、江苏省中医院的多位专家现场义诊,为居民答疑解惑。

居民李女士年近七旬,前段时间查出食道癌,可由于并不是很熟悉就医渠道和流程,因此每次复查、治疗都让她头疼不已。现场,医疗部门志愿者向她详细解释了线上线下多种就医方式,让李女士豁然开朗。

“一个上午,我们已经检查了40位居民了。”在广场边,由江苏省五台山体育中心设置的体质检测车也为大家带来了便利。工作人员表示,居民上车检测,是一种便利的建立健康档案的方式。现代快报记者看到,脱鞋上车后,居民可以享受亚健康、体成分、骨密度三项检查,一套下来,只需要5至10分钟。“这能让大家对自己的身体更加了解,也便于后续针对性的

锻炼。”工作人员介绍,现场还发放各种健康手册以及小锻炼器材等,通过将健康送到“家门口”的方式,让居民们在日常生活中提升自我体质。

数十种农技书籍免费阅读,文化助力“三下乡”

外在的便利和健康已经亮相,精神食粮也必不可少。在凤凰新华高邮分公司“三下乡”服务活动摊位,工作人员准备了数十种农技书籍,供居民免费阅读,其中包括了病虫害绿色防控、畜牧养殖等,涵盖了畜牧业多个方面,“下一步我们将再准备一批农技书籍,免费赠送给居民们,让大家畜牧作业有书可查,有科技可依。”

为了满足居民查档、调档等需求,扬州市档案馆、高邮市档案馆专门制作了查档指南,进行现场发放,并进行解答。此外,档案部门还专门准备了高邮相关的史料档案书籍手册,让大家了解高邮历史。

现代快报记者现场看到,除了科技、医疗、文化等,还有众多农产品、普法等便民摊位,同时还有“书香福过大年”送春联、“暖心合影拍万家”、“网络文明你我同行”、理论宣讲“润心”、实践服务“聚心”等诸多活动,多措并举,在越来越浓的年味中,将“三下乡”真正“下”到了村镇当中,将新时代“三农”工作真正做到了老百姓家门口。

种梨,带领村民致富

1990年,23岁的朱从学来到大庙村时,村民人均年收入不足1500元,而且村集体欠债300多万元,是名副其实的穷村。面对村子现状,朱从学只有一个想法:尽快还清外债。

朱从学每天雷打不动地5点起床开始工作,要求村组工作人员每天早上8点到岗。“因为农民的习惯是起得早,你必须比他还早。早起在村里转一圈,发现问题,等村干部们到岗就能协调解决。乡亲们起来看到你在工作了,他就会信任你、服你。”就这样,朱从学被乡亲们起了个外号,叫“鸡打鸣”书记,意思是鸡还没打鸣,他就先忙上了。

只有踏踏实实踏上乡间的路,才能真真正正找到前行的路。朱从学考察发现,周边村子种梨,一亩梨园的经济效益等于十亩田,“为什么人家能做,咱们不能做?”抱着这个想法,朱从学多次到山东、河北等地实地考察,最终,决定引进皇冠梨树苗。

村民们一直以种植粮食作物为生,突然让他们去种植皇冠梨,质疑的声音多了起来,赔钱咋办?“为了打消他们的顾虑,首先,买树苗的钱不要他们出,是当时28名党员干部一起凑的7万元;其次,劝他们种,不如我带头种。我自己先种了3亩,我们村组工作人员也带头种。”朱从学说。

从第一批的300亩,一直到现在1500多亩,2023年亩产达到5000元,年产能达到750余万元。“看着车拉着我们的皇冠梨销到外地,我心里美,朱书记带的路,走对了!”村民李印全高兴地说。

在朱从学担任村党支部书记第十个年头,村子欠下的债还清了,而且村集体收入从1995年每年不足1万元,到2005年达到近80万元,实现了增收。

2005年,大庙村划入徐州经

济技术开发区,从这往后的十年,朱从学带领大庙村党委班子开始通过竞标的方式盘活厂房、砖厂、面粉厂,同时盘活了村集体建设用地,投资建设大型钢架厂房进行出租,每年租金达百万元。到2022年,村集体经济收入超1000万元。曾经的帮扶村成了经济强村。

民生工程,让村民幸福感满满

村里有钱了,朱从学终于可以甩开膀子干事了。

朱从学将工作重点放在民生工程上,总共投资3000余万元提升人居环境质量,全面推进农村人居环境整治工作,切实做好老幼兜底工作,开辟养老助老场所,高标准建设幼儿园。换装后的乡村处处展露新颜值,绽放新气象。

大庙村幼儿园是2021年投资2000多万元建成投入使用的,是徐州市第一家村自筹资金建设的公办幼儿园,户口在大庙村的适龄幼儿三年学费全免,这在徐州是很少见的。

“此外我们村总共有‘十二惠’,比如全村在户人口每年医保垫付150元,60岁以上全部垫付;对全村考上一本、二本的大学生奖励3000元等。”可以说在大庙村,是真的幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

乡村振兴的关键在人,关键在干。村子不大,朱从学每天用脚步丈量,对这里的一土一木、一花一草都熟稔在心;责任不小,朱从学始终不忘作为一名基层干部的使命,把强村富民、乡村振兴牢记在心。33年间,他扎根基层,不忘初心。如今在他的带领下,大庙村成功实现了华丽蝶变,在实现乡村振兴的道路上阔步向前。

“新的一年,继续多干实事,使我们村不断走向更强更好,使老百姓更加有幸福感、安全感、得到感。”朱从学说。